



# 在慈善公益实践中树德育人

## ——“阳光爱心行动”慈善文化进大学项目综述

□ 赵浩义

以暑假志愿服务活动为载体，“阳光爱心行动——慈善文化进大学”慈善项目已经实施了11个年头。自2012年省慈善协会联合省委高教工委发起这一项目以来，西北大学慈善研究院作为项目实施单位精心组织，推动项目由点到面逐步展开。截至目前，全省已有50多所高校、近百支大学生志愿者团队、数万名大学生积极参与。这一项目的功效可从以下几个方面进行考量诠释：



西北政法大学“童心而行”支教调研社会实践队在花椒产业园开展经济调研活动。



行教育帮扶团队为孩子们讲解智能车的组装运行模式。

一是大学生学习社会的大课堂。恢复高考以来，应试教育成为目前中国最公平的教育制度。但孩子们从上小学开始就走上了艰辛的考试历程：小学毕业考初中，初中毕业考高中，高中毕业考大学，再加上各学历阶段日常的期中考试、期末考试，一路走来，课业负担很重非常辛苦。“不能让孩子输在起跑线上”，报考名校、重点学校，家长劳累操持，孩子呕心沥血。这种应试教育的各种考试使学生的生活轨迹局限于家庭到学校这一条线上，四堵墙内的生活对社会知之不多、了解很少。尤其是在城市里长大的孩子对农村孤陋寡闻、知之甚少，不了解广阔的社会，不了解农民的艰辛。“阳光爱心行动——慈善文化进大学”项目的实施，使高校大学生利用暑假深入到农村、社区开展慈善公益志愿服务活动，为大学生们拓展了社会生活视野，提供了学习社会、了解社会的途径，丰富了大学生的人生阅历，对莘莘学子成长大有裨益。从人的发展成就来看，社会才是真正的大，只有认识社会、熟悉社会、研究社会，才能了解社会的发展规律。只有把握社会发展规律的人，才是能为社会作出贡献的人。

二是莘莘学子服务社会的大实践。我参加了9年的大学生志愿者团队“阳光爱心行动”项目的评审，发现各志愿者团队的项目课题都能不同程度地结合农村实际需求，结合党和政府中心工作，有扶贫济困类、有支农助学类、有环境保护类、有帮扶产业类、有精神文明建设类。尤其是近年来，围绕乡村振兴、产业帮扶开展了生动的慈善公益服务实践活动。如去年西北政法大学志愿者团队“一架弥果”项目在宝鸡眉县高镇帮助农民网上销售8吨李子，得到了镇党委、政府的表扬和感谢。今年陕西科技大学志愿者团队“智控未来 相得益彰”项目为农村失能老人提供智能服务，很有新意。这几年各获奖团队的突出特色，都能充分应用自己的专业学科知识开展爱心助农服务活动。

三是大学生们道德实践的积累。新时代大学教育的根本任务是立德树人，培养担当中国式现代化建设大任的德智体全面发展的社会主义建设者。习近平总书记指出，“广大青年要把正确的道德认知、自觉的道德养成、积极的道德实践紧密结合起来，自觉树立和践行社会主义核心价值观，带头倡导良好社会风气”“要倡导社会文明新风，带

头学雷锋精神，积极参加志愿服务，主动承担社会责任，热诚关爱他人，多做扶贫济困、扶弱助残的实事好事，以实际行动促进社会进步”“要在全社会广泛弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神，促进社会文明进步”。“阳光爱心行动”慈善文化进大学项目，是贯彻习近平总书记系列重要讲话精神生动实践，让莘莘学子在农村开展的各类志愿服务项目中扶贫济困、助学助教、助力乡村振兴，促进共同富裕。学子们的无私奉献，既帮助困难群体解决了一些实际困难，又为他们科技赋能、传授现代农业科技知识、帮扶产业发展找到了实践路径。在帮扶困难群体的志愿服务实践中，莘莘学子们实现了道德积累，孕育了“大爱”情怀，升华了人生价值，使自己成为一个纯粹的人、道德品质高尚的人、有益于社会的人。

对项目实施的几点建议：一是扩大高校参与规模。我省高校100多所，在校大学生逾百万人，但目前参与这一项目实施的高校和学生仅有一半。省慈善协会和西北大学慈善研究院要认真研究，全面动员，逐校联系，动员更多高校和大学生积极参与，在我省形成波澜壮阔的大学生参与慈善公益社会大实践热潮。二是丰富

项目实施内容。纵观近年来项目实施态势，各高校团队志愿服务活动内容年年有拓展，但多数团队目前还仅限于助学助教方面，应充分发挥各团队大学生专业学科知识优势，学用结合把服务活动内容拓展得再丰富一点，如种植、养殖、产业帮扶的科技培训，土壤的优化改良、非遗产业的传承发展、老年人智能手机的操作技能培训、康养结合知识的传授等。三是创新项目实施形式。目前项目实施的形式较初期灵活多样，但仍需进一步创新，尤其是在大数据、区块链等新技术开发应用上再下功夫，在电商平台建设、直播带货、网络销售爱心助农等方面展示新作为。四是加大激励力度，建立常态化管理机制。要把慈善公益实践活动作为立德育人的奠基工程来抓，建立日常化管理长效机制，做到年初有安排、暑期有督导、年终有考核。要提供经费支持，加大评优激励力度，拓展项目实施规模，提高项目实施质量。要把这一项目打造为立德育人的品牌慈善项目，推动我省慈善事业高质量发展，为中国式现代化建设陕西篇章贡献慈善力量。

(作者系省慈善协会副会长)

## 神木市慈善协会 选举产生新一届理事会

本报讯(记者 张璐)12月1日，神木市慈善协会召开第三次会员代表大会暨三届一次理事会议。榆林市慈善协会会长刘洪，副会长钟开有、张榆生，神木市委统战部副部长张海斌，副市长席拓，市政协副主席李治佳，市慈善协会终身荣誉会长赵成华等出席。

会议审议通过了《第二届理事会工作报告》等有关报告；选举产生神木市慈善协会新一届理事会、监事会，选举张增光为神木市慈善协会会长，选举白枝堂、王知学、徐占华、李忠智为副会长，白枝堂兼任秘书长。张增光表示，要坚持政治引领，推动神木慈善事业实现慈善行为的转变、实现募集方式的转变、实现“精英慈善”与大众慈善融合推进的转变。要围绕重点工作，通过拓宽募集渠道、狠抓项目建设，促进慈善募集规模化、慈善项目品牌化、慈善救助大众化，推动神木慈善事业再上新台阶。要完善制度机制，积极争取党委政府的大力支持，充分发挥慈善宣传的带动效应，建立健全三级联动慈善组织体系，不断提升慈善队伍的能力水平，推动神木慈善事业持续高质量发展。

## “李俊杰慈善助学金” 发放仪式在安康举行

本报讯(记者 张璐 通讯员 张蕾)11月29日，安康市慈善协会“李俊杰慈善助学金”发放仪式在安康职业技术学院举行。安康市慈善协会常务副会长马孝芳，副会长袁粒，安康职业技术学院院长马恒昌等出席。

据悉，安康籍北京爱心人士李俊杰热爱家乡、倾心助学，2017年至今，已连续七年累计捐资25万元资助安康困难学子。此次活动，李俊杰捐资5万元，通过安康市慈善协会资助安康职业技术学院品学兼优、家庭困难学生25名。截至目前，“李俊杰慈善助学金”已资助安康职业技术学院家庭困难学生125名。

仪式上，马孝芳代表安康市慈善协会对李俊杰的大爱情怀表示感谢，并充分肯定了安康职业技术学院慈善分会在慈善帮扶和慈善教育方面取得的成效。马恒昌介绍了受助学生情况，并要求受助学生懂得感恩、增强本领、回报社会。

## 渭滨区慈善协会召开 慈善幸福家园创建工作推进会

本报讯(记者 张璐)11月30日，宝鸡市渭滨区慈善协会召开慈善幸福家园创建工作推进会，听取各镇(办)负责人工作进展汇报，总结前期创建工作存在问题，提出加大创建工作力度、加快完成全年目标任务措施。

针对全区创建工作中普遍存在的认识不足、进展缓慢、工作有始无终等问题，渭滨区慈善协会会长张乾要求，要提高政治站位，增强使命意识，调整工作思路，振奋精神，主动作为；互学互鉴，广泛宣传，营造氛围，增进共识，加大工作力度；高度重视，一抓到底，规范运作，如期完成全年目标任务。

此外，渭滨区慈善协会提出三条激励措施：一是对2023年24个承担慈善幸福家园创建任务的村(社)，每建成一个，即拨付3000元阵地建设费；二是对2023年慈善幸福家园创建村(社)拟定项目公益宝平台筹款按1:0.5予以支持；三是对全面完成慈善幸福家园创建任务(实现全覆盖)、项目筹款平均达到2000元且验收有一个“优秀”单位的镇街，拟奖励2万元。

## 咸阳开展助残暖冬行动



12月3日，正值第32个国际残疾人日，咸阳市慈善协会公益志愿者分会会长王鹏带领10余名青年慈善志愿者，来到泾阳县开展“暖冬助残·微笑咸阳”残疾人日主题活动，为残疾人送去棉被、牛奶、八宝粥等慰问物资。记者 张璐 摄影报道

## 慈善项目

# 打造“避风港” 温暖“赶路人”

□ 记者 张璐 文/图

临近午时，距离西安交通大学第二附属医院北大街院区370米的华阳公寓10楼，同心圆西安心羽科因二院爱心小家逐渐热闹起来，片刻之后饭菜的香气迎面扑来。

“上午复诊的结果挺好的，我回来顺道买了点橘子，你拿几个尝尝。”11月23日，39岁的姜兰兰推开爱心小家的门，和同样暂住这里的王斌一边搭话，一边准备开火做饭。

## 入“小家”，如自家

今年年初，王斌的妻子段清红被确诊为M2型白血病，1月中旬从宁夏医科大学总医院转院到西安交通大学第二附属医院血液内科治疗。段清红住院2个月，经过6次化疗、2次配型后，成功完成造血干细胞移植手术。

出院后，考虑到妻子术后恢复和复诊便捷等问题，王斌打算在医院附近租房居住。经多方打听，高昂的房租让本就经济拮据的王斌捉襟见肘。了解到王斌的家庭困难后，西安交通大学第二附属医院血液科主任医师赵万红主动找到王斌，告诉他可以带着妻子住进同心圆西安心羽科因二院爱心小家。

“近年来，随着医疗保险和救助政策的普及，选择做手术的患者越来越多。”赵万红说，由于血液病患者免疫力低下、化疗量大、饭菜质量要求高，外地患者异地就医用餐难成为首要问题。

为更好地解决造血干细胞移植术后患者以及化疗后患者需要特殊饮食的要求和外地患者的住宿问题，今年年初，赵万红提出联合北京同心圆慈善基金会、西安心羽志愿者服务中心共同为患者及家属建立一个爱心小家。

“刚开始还不太相信，抱着先来看看的想法，没想到一看就住进来了，这一住转眼10个多月过去了。”王斌向记者算了一笔账：不但房租、水电物业费省下来了，爱心小屋还免费提供米面油、调料、床上用品、消



午餐时刻，入住爱心小家的患者和家属们正在用餐。

毒柜、紫外线消毒灯等，可以直接拎包入住，每天只需自己购买蔬菜瓜果等即可，林林总总算下来，每个月至少能节省5000多元。

## 爱心至，“小家”起

同心圆西安心羽科因二院爱心小家占地130多平方米，包含3间干净舒适的卧室，可以为患者和家属提供休息放松的空间；1间设备齐全的共享厨房，可容纳五六六个家庭同时做饭，切实解决了造血干细胞移植患者的特殊饮食要求。同时，爱心小室内设备完善，食品冰箱、药品冰箱分类放置，空调、消毒柜、紫外线消毒灯等设备一应俱全，保证了患者的生活起居和饮食安全。

麻雀虽小，五脏俱全。见证了爱心小家从无到有，再到设施齐备，一路走来，负责人赵孟虎心中满是感慨，“仅仅只是寻找合适

的房源，就花费了近4个月时间。”

抛开医院周边房源紧张不说，西安交通大学第二附属医院北大街院区地处西安市中心，周边学校众多，毗邻西安市八十九中学、西安市新城区后宰门小学，是名副其实的“学区房”，房租居高不下。加之，爱心小室内设共享厨房，病患众多，出入人员情况复杂，很难拿到社区物业、“家委会”的准入许可。

经过多次协调沟通，在慈善志愿者及血液科医护人员的共同努力下，今年3月，同心圆西安心羽科因二院爱心小家正式落户华阳公寓10楼，9月建成并进入试运营阶段。

为助力爱心小家筹建顺利，西安交通大学第二附属医院工会捐出部分米面油等物资；西安科因体外诊断试剂有限公司捐赠15万元，用于家电购买、房租支出等。同

时，血液内科医护人员也会定期到爱心小家，对患者家属开展饮食指导及健康宣教活动。爱心小家的建立，解决了造血干细胞移植术后及化疗后患者的饮食和住宿问题。

## 感受爱，传递爱

同心圆西安心羽科因二院爱心小家成立至今，已入住过五户人家，其中包括有两个可爱儿子的江妈妈，血液内科第400例造血干细胞移植患者段清红，还有每半个月前来复诊的姜兰兰。

2022年6月，家住商洛市山阳县高坝镇的姜兰兰被确诊为M4型白血病。与儿子配型成功后，姜兰兰的手术十分成功，今年5月15日，在丈夫悉心照顾下，术后恢复期的姜兰兰入住爱心小家。40天后，姜兰兰恢复良好，选择回家康复休养。

“我复诊的时候还是住爱心小家，来之前在微信群里和赵孟虎说一声，他就会安排好一切。”姜兰兰说，住在爱心小家非常方便，自己恢复得不错，已经不需要丈夫陪伴，独自就能完成复诊的一系列流程。

“爱心小家实行预约登记制，前来烹饪饭菜或住宿，都需要提前在微信群报备预约。”赵孟虎笑着说，“目前，王斌夫妻二人住在这里，我不在时，他临时负责接待工作，也算是半个慈善志愿者了。”

“大家都经历了不易，我们彼此心照不宣，能够帮助他人是理所应当的。”王斌说，“爱心小家就像一处避风港，在我们无助的时候，有了片刻歇息的地方，给予了我们温暖和关爱。”

同心圆西安心羽科因二院爱心小家不仅致力于解决患者及其家属的实际生活问题，更是向全社会传递着爱心和关怀的价值。“下一步，我们希望通过以点带面，让更多困难患者得到帮助，不仅限于血液内科患者。同时，也希望更多社会各界爱心人士和企业能够积极参与到慈善公益事业中来，鼓励患者树立生活信心，尽早恢复健康生活。”赵万红表示。